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ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e vinte e nove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do deputado Renato Câmara e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Com a 
palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da 
sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente, colegas deputados. "Ata da Septuagésima Terceira Sessão Ordinária da 
Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de dois mil e 
vinte e três, às nove horas e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Renato Câmara e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo- secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número Oitenta e Cinco da Septuagésima Segunda Sessão Ordinária. Pelo 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 168.0.073.0095/2023, do 
Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.371/2023, do Ministério dos Transportes; 
E-mail do Ministério Público Federal de Ponta Porã; Ofício nº 1212/2023, da Secretaria de 
Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul; E-mail’s da Funasa; Ofícios nos 873 a 875/2023, da 
Secretaria de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.130/2023, da 
Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 2.492, 2.664 a 2.675, 2.677, 2.687 a 
2.698/2023, da Prefeitura Municipal de Dourados; Ofícios nos 2.798 e 2.813/2023, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício nº 1.495/2023, da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados João César Mattogrosso, Pedro 
Kemp, Marcio Fernandes, Lia Nogueira, Junior Mochi, Zeca do PT, Zé Teixeira, Professor 
Rinaldo, Renato Câmara, Mara Caseiro, Rafael Tavares e Lucas de Lima. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos deputados Lidio Lopes, Antonio Vaz, Jamilson Name, Gleice 
Jane, Mara Caseiro e João Henrique. GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da palavra os 
deputados Junior Mochi e João Henrique. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e 
votação nominal, o Projeto de Lei nº 67/2023, de autoria da deputada Lia Nogueira. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de 
Resolução nº 26/2023, de autoria do deputado Neno Razuk; Projeto de Lei nº 209/2023, de 
autoria do deputado João César Mattogrosso. Foi aprovado, em primeira discussão e votação 
nominal, o Projeto de Lei nº 218/2023, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Sérgio Batista 
Tabosa; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado João César 
Mattogrosso, endereçada à policial militar Cabo Janaina Aureliano Marengo Borges, por 
conquistar medalha de ouro no caratê, modalidade de luta Shiai Kumite, durante o prestigiado 
evento World Police and Fire Games, realizado em Winnipeg, no Canadá; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Pedrossian Neto, endereçada ao “Insanos 
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Motoclube de Campo Grande”, por suas ações sociais em benefício de diversas famílias na 
cidade de Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Professor Rinaldo, pela posse no cargo de vereadora , na Câmara de Pedro Gomes; 
requerimento, de autoria do deputado Rafael Tavares, solicitando a reserva do Plenário Júlio 
Maia, para realização de audiência pública com o tema: "O Pantanal é Nosso", no dia 1º de 
setembro de 2023; requerimento, de autoria do deputado Zeca do PT, solicitando a reserva do 
Plenário deputado Júlio Maia para o dia 21 de setembro de 2023, para a realização da cerimônia 
de instalação da “Frente Parlamentar de Acompanhamento da Implantação da Rota Bioceânica”; 
requerimento de informações, de autoria do deputado Pedrossian Neto; indicações, de autoria 
dos deputados João César Mattogrosso, Pedrossian Neto, Professor Rinaldo, Zeca do PT e 
Pedro Kemp. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo 
a tratar, o presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente 
Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

vinte e dois de agosto do ano de dois mil e vinte e três". Foi lida ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhor 
presidente, não há expediente a ser lido nesta Sessão.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero, em nome da Mesa, 
parabenizar o deputado Junior Mochi que está aniversariando hoje, e desejar a ele muita 
saúde e paz, mesmo porque não é todo dia que se comemora cinquenta anos. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas deputados, a todos que nos acompanham neste Plenário. Com 
muita satisfação quero parabenizar o deputado Junior Mochi, pelo seu aniversário, e 
desejar-lhe saúde, paz, alegrias e que os sonhos que Deus sonhou para a sua vida 
sejam todos realizados. Vossa Excelência é um exemplo de parlamentar e eu tenho a 
honra de congregar contigo ao logo desses cinco mandatos. Eu tenho um requerimento. 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado, nos termos da Resolução nº 18/2008, que seja 
concedido o “Diploma de Ilustre Visitante” ao senhor Antônio Waldez Góes da Silva, 
ministro da Integração e Desenvolvimento Regional. Justificativa: A Resolução nº 
18/2008, que instituiu o Diploma de Ilustre Visitante, no âmbito da Assembleia 
Legislativa, estabelece que a homenagem poderá ser concedida mediante proposição 
de um deputado, encaminhada diretamente à Mesa Diretora, com antecedência mínima 
de vinte e quatro horas da data em que se almeja a outorga do diploma. O homenageado 
estará em Campo Grande no dia 29 de agosto, acompanhando a Caravana da Sudeco, 
oportunidade em que estarão presentes a ex-deputada Rose Modesto, superintendente 
da Sudeco, o presidente do Banco do Brasil, três ministros, a Associação Comercial e o 
Sebrae. Aproveito para convidar os colegas deputados, os empresários, o setor 
produtivo e todos que nos acompanham, para participarem desse evento que terá 
duração de três dias. Posteriormente essa caravana irá para Corumbá, Dourados, Três 
Lagoas, atender o setor produtivo, mas, de forma muito especial, com foco para o micro 
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e o pequeno empresário, que é quem mais gera emprego e renda no nosso país. É o 
que tinha, senhor presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, quero apresentar 
uma moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação aos 
senhores Leonel de Souza Minoti, Aluisio Ney Timoteo, Carlos Norberto Baez, Carlos 
Renato Ramos Nunes, José Tomaz de Souza, Marcelo Felix Soares, Marco Aurelio 
Jacintho Silva, Max Dourado Azambuja Andrade, Merson Alem Blanco e Nilson 
Gonçalves Cáceres, investigadores e escrivães de polícia, integrantes do quadro da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul, pelos vinte e cinco anos de relevantes 
serviços  prestados à Segurança Pública do Estado de Mato Grosso do Sul. Aqui nós 
ressaltamos que esses policiais civis realizaram concurso público em 1994 e 
ingressaram na Academia de Polícia em 1998, sendo a primeira turma da Acadepol, 
anteriormente denominada Academia Estadual de Segurança Pública. Essa turma se 
destacou por realizar a academia em tempo recorde, em que foram utilizadas as mais 
modernas técnicas policiais da época, as mesmas utilizadas pelas polícias dos estados 
do Rio de Janeiro e do Paraná. Todos esses policiais trabalham em delegacias 
operacionais, tais como: Deam, Denar, 6ª DP, atuando na atividade fim, sendo 
profissionais dedicados e altamente treinados para situações de risco e atendimento ao 
público. Diante disso, esta Casa de Leis presta homenagem a esses servidores, que 
completaram, com exelência, o exercício da atividade policial. Era o que tinha, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, 
a  deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Lia, deputada Gleice e a todos que se fazem aqui 
presentes. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhadoa moção de pesar aos familiares de Terezinha 
Teodoro Serafim, em razão do seu falecimento ocorrido no dia 22 de agosto de 2023. A 
Terezinha é sogra do nosso fotógrafo Chileno e mãe da Eli. A moção poderá ser redigida 
dessa forma: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima 
representante do povo sul-mato-grossense, por meio da propositura formulada pela 
deputada estadual Mara Caseiro, externa suas condolências e se une aos sentimentos 
de dor e tristeza suportados pelos familiares de Terezinha Teodoro Serafim, em razão 
de seu falecimento ocorrido no dia 22 de agosto de 2023. Terezinha nasceu em 10 de 
outubro de 1949, no município de Uraí, no Paraná, foi casada com Cláudio Serafim, com 
quem teve três filhos, Marco Aurélio Serafim, in memorian, Claudia Lúcia Serafim e 
Elisângela Teodoro Serafim. Terezinha era conhecida por sua simplicidade, 
humanidade, solidariedade, humildade, competência e um enorme amor ao próximo. O 
dia 22 de agosto será para sempre lembrado e lamentado por seus familiares e amigos. 
Falecimento de mulheres com atributos tão singulares, carisma, humildade, simpatia, e 
uma alegria inesgotável de viver, sem dúvida, nos consternam profundamente. Que o 
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legado e a história deixada pela querida Terezinha sejam perpetrados em todos os 
corações. O nossos mais sinceros votos de alento e paz aos familiares e amigos. Meus 
sentimentos ao nosso fotógrafo, Vitor Chileno, e a sua esposa Eli. Tenho algumas 
indicações que eu vou deixar sobre a Mesa. Pela ordem, senhor presidente, eu quero 
registrar que ontem saiu uma matéria que a ANTT vai atender o pedido dos deputados 
desta Casa e irá cancelar o reajuste de 16,8% do pedágio na BR-163. Na sexta-feira, a 
caminho da minha casa, em Eldorado, me deparei com o desespero das pessoas que 
usam a BR-163. O trajeto de Campo Grande a Eldorado leva aproximadamente quatro 
horas, mas naquele dia tivemos duas paradas porque uma pista estava em manutenção 
e a outra interditada por causa de um acidente, e eu demorei oito horas para fazer um 
trajeto de quatrocentos e trinta quilômetros. Que bom que a ANTT vai tomar essa 
providência, porque é inadmissível aumentar o valor do pedágipo numa rodovia onde 
não houve investimento, considerado o corredor da morte. Não tem como aceitar que a 
CCR continue administrando essa BR sem exigir dela investimento, principalmente nos 
trechos mais perigosos. Esperamos que a ANTT impeça esse aumento e que exija da 
CCR investimentos para a duplicação da BR-163 no estado de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Coronel Davi. 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Bom dia presidente, nobres pares e 
a todos que acompanham a Sessão. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao presidente da Caixa de Assistência dos Servidores do Mato Grosso do 
Sul, senhor Ricardo Ayache, para que, no prazo de quinze dias a contar do recebimento 
deste requerimento, informe os dados e envie documentos comprobatórios, contratos, 
planilhas de valores dos serviços e dos  produtos adquiridos dos itens abaixo, lembrando 
que o deputado Neno Razuk está assinando também. Senhor presidente, eu gostaria de 
obter as seguintes informações: sobre o teor financeiro das empresas fornecedoras, 
diluídoras de infusão de quimioterapia, e se alguma empresa tem sede em Campo 
Grande; como tem sido o funcionamento do ônibus da Cassems, quem é o responsável 
e qual o custo para o seu funcionamento; qual é a empresa ou profissional responsável 
pela prestação de serviços de imagem na capital e no interior do estado; a prevalência 
de equipes médicas no quadro clínico do estado de Mato Grosso do Sul para a 
realização de tratamentos oncológicos; se há necessidade de realização de auditoria, e 
em caso positivo, quem é o profissional responsável pela auditoria, nome dos auditores 
e CNPJ; se no quadro de atendimento oncológico aos servidores os profissionais são 
especialistas, se possuem o RQE, assim como a lista dos profissionais e a sua inscrição 
no RQE. Senhor presidente, faço esse requerimento porque o presidente da Cassems 
esteve aqui na Assembleia e disse estaria disponível para responder quaisquer dúvida 
dos deputados. Estamos encaminhando esse requerimento à Mesa Diretora para que, 
no prazo de quinze dias, ele possa responder. Somente isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Bom dia, senhor presidente, nobres 
pares e a quem nos ouve e assiste pela Rádio e TV Assembleia. Eu pedi pela ordem, 
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senhor presidente, para dizer que durante cinco anos eu fui militar do exército. 
Em 1973, deputada Mara, eu estava fazendo o curso de sargento no Rio de Janeiro, em 
Realengo, em uma escola chamada Escola de Instrução Especializada do Exército, e lá 
o soldado mergulhava, os generais daquela época ficavam na frente do tanque de 
guerra, mas hoje não se faz generais como antigamente. A segunda questão de 
ordem, senhor presidente, que me deixou muito contente, é que o Ministério Público 
Federal vai apurar pulverização de agrotóxicos em fazendas do Mato Grosso do Sul, 
inclusive foi publicado no Diário Oficial a abertura de inquérito civil para apurar possível 
descumprimento da legislação federal sobre pulverização de agrotóxicos em fazendas 
da região de Ponta Porã. Essa é uma conquista importante que eu credito à 
combatividade da deputada Gleice Jane e do deputado Pedro Kemp, que sugeriram que 
fizéssemos essa interpelação ao Ministério Público Federal. Tenho duas indicações e 
uma moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao presidente da Energisa, senhor 
Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando estudo técnico e elaboração de projeto executivo 
para ampliação da rede de energia elétrica na aldeia Brejão, localizada no município de 
Nioaque. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Eduardo Riedel, e ao secretário Hélio Queiroz, solicitando destinação de recurso 
para aquisição de equipamento multimídia para atender às necessidades da unidade da 
UEMS, no município de Jardim. Moção de congratulação. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação à Associação Colônia Paraguaia de Campo Grande, pelo 
aniversário de cinquenta anos da sua fundação, comemorado no último dia 19. Quero 
fazer uma homenagem ao povo paraguaio, particularmente à Colônia Paraguaia de 
Campo Grande, e dizer que eu gosto muito do povo paraguaio, e da mulher paraguaia 
eu gosto muito mais. Obrigado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Coronel Davi. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Deputado Zeca, eu ouvi 
atentamente a consideração que o senhor fez aqui sobre os generais. Como Vossa 
Excelência foi militar por um período de cinco anos, deve ter aprendido, no quartel, que 
general é mais do que coronel. Eu sou coronel, fui comandante-geral, prendi muita 
gente, enfrentei o crime organizado, sofri ameaça de morte, e faço esse comparativo 
para mostrar que o general Braga Neto é muito mais do que o Coronel Davi. O general 
Braga Neto foi interventor do Rio de Janeiro, limpou a cidade dos malfeitores, facínoras. 
Em 1964, o senhor não pode se esquecer disso, os generais também varreram o 
comunismo do Brasil, e na época muitos correram dos generais. Senhor presidente, hoje 
pela manhã eu conversei com o general Braga Neto e ele me pediu para que transmitisse 
seu pedido de desculpas à mídia por ter saído de forma apressada ontem, porque tinha 
um outro compromisso e já estava atrasado mais de quarenta minutos, mas deixou um 
abraço apertado a todos os sul mato-grossenses. Ele veio aqui falar sobre o Partido 
Liberal, que com certeza será mais uma vez uma grande opção para o povo 
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brasileiro, em 2026. Quero dizer que nós já varremos o comunismo e, com certeza, em 
2026 vamos varrer o PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, com relação 
à minha indagação, é essa a explicação que eu esperava do Coronel Davi, homem 
valoroso que cumpriu um papel importante na Polícia Militar, no período do meu 
governo. Eu não conseguia entender o porquê que um general tão corajoso como 
esse estava correndo das moças, mas agora que sei que é porque ele estava muito 
atrasado para um compromisso, eu me penitencio. Eu juro por Deus que estou louco 
para ver onde é que está a história do comunismo. Essa história do comunismo está 
igual aquela história que ia fechar a igreja, cujo discurso era: "Fazer lei para casamento 
LGBT, fazer lei para permitir drogas, fazer lei para aborto", e nada, absolutamente 
nada aconteceu. O homem está lá no banco, fazendo debate sobre desigualdade de 
combate à fome no mundo no Brasil, Rússia, Índia, China, África do Sul. Esse é o Brasil 
que nós queremos: justo, humano, solidário. Isso não é comunismo, isso é fraternidade, 
é sensibilidade com os mais pobres. Obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Zé Teixeira.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Eu discordo completamente da 
colocação do meu grande amigo e ex-governador Zeca do PT. Eu tinha vinte e quatro 
anos de idade em 1964, e assisti a formação do grupo dos onze na Colônia Agrícola, 
que matava produtor rural para tomar as terras. Assisti também o levante do Rio Grande 
do Sul, o levante de São Paulo, o levante de Minas Gerais, e assisti o povo na rua 
clamando para tomar conta do Brasil, para que o comunismo não entrasse aqui. Isso 
aconteceu há quase sessenta anos. Então eu discordo do Zeca, meu amigo, a quem 
respeito. E não quero varrer ninguém, acho que quem tem que varrer é o eleitor, e se o 
povo elegeu o presidente que está aí, ele é o meu presidente, torço para que ele faça 
uma boa gestão e que tire de seu coração esse ranço contra Bolsonaro, porque isso não 
vai levar a nada, ele é o presidente da República de todos os brasileiros. Eu não estou 
querendo varrer ninguém, mesmo porque as eleições é que vão definir. Estou aqui há 
oito mandatos, quem decidiu não fui eu, estou aqui porque o povo confiou e votou em 
mim. A diferença foi pouca, mas o Lula é o nosso presidente, e eu quero que ele governe 
para todos os brasileiros, inclusive para o Bolsonaro que é brasileiro e mora no Brasil. 
Muito obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Só registrar que nós 
estamos fazendo ao contrário do pela ordem no debate do Pequeno Expediente, e nós 
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temos outros deputados inscritos, então para ser justo com o Regimento Interno, vou 
abrir pela ordem. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Quem sou eu para fazer um debate 
com um homem com a experiência e com o conhecimento do deputado Zé Teixeira? Eu 
só corrigi do ponto de vista do processo histórico, porque o golpe militar que eles 
chamam de revolução, tem a mesma justificatica de hoje para combater o comunismo. 
Na verdade, o que originou o golpe de 1964 foi um famoso comício em março de 1964, 
na Central do Brasil, no Rio de Janeiro, com a presença do então presidente João 
Goulart, quando ele, de maneira enfática, defendeu as chamadas reformas de base, que 
são elementos da pauta de hoje, superatualizadas, deputado Pedro Kemp. As reformas 
de base que João Goulart defendia, figura extraordinária, rico, empresário bem-
sucedido, era a reforma da educação, a reforma trabalhista, a reforma agrária, a reforma 
tributária, para permitir ao Brasil um salto de desenvolvimento econômico com justiça 
social. Os mais atrasados, naquela época, resolveram usar o argumento do terror, do 
medo do comunismo, mas João Goulart nem passou perto do chamado comunismo, 
tanto que desenvolveu a agricultura em vários países do mundo, mas eles usaram esse 
argumento para ser contra e fazer o golpe de 1964. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Só para registrar que para 
debate nós teremos o Grande Expediente e as considerações finais. Vou pedir 
novamente para usarem a questão de ordem especificamente para questão de ordem, 
ou o Pequeno Expediente para apresentarem as proposições, senão não vamos 
conseguir encerrar. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Pela ordem, senhor 
presidente. Apenas dizer que fiquei muito feliz com o deputado Zeca dizendo que 
participou do Exército. Enquanto a Dilma, o Zé Dirceu, o Genuíno participavam do 
terrorismo na guerrilha, o Zeca era do Exército, uma exceção no PT. Parabéns, Zeca! 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — É uma convivência muito 
salutar nesta Casa entre a direita e a esquerda. Ainda no Pequeno Expediente, com a 
palavra, o deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Presidente, quero 
apresentar um projeto de lei que confere ao município de Campo Grande o cognome 
de "Capital do Agronegócio". Várias capitais do Brasil brigam para ostentar o título de 
capital brasileira do agronegócio, algumas podem até centralizar os serviços e a 
produção de seus estados, alta produção agropecuária, mas nenhuma delas produz e 
aufere tanto rendimento quanto Campo Grande. A capital de Mato Grosso do Sul é a 
capital de um estado brasileiro que mais fatura com a produção agropecuária, que tem 
mais área plantada e que tem a maior produção em toneladas. Era o que tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Roberto Hashioka. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) - Bom dia, senhor 
presidente, colegas, deputados e deputadas, senhores e senhoras, e a todos que nos 
acompanham pela TV Assembleia. Tenho uma moção de congratulação. Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, após o ouvido colendo Plenário, que seja enviada uma 
moção de congratulação à Franciane Bernal de França, por ter sido campeã no 
Campeonato Estadual de Meio-Fundo Speed Ciclismo de Estrada, na categoria open 
feminino, realizado em Campo Grande, e do Campeonato Estadual de Crono (contra 
relógio) Speed Ciclismo de Estrada, na categoria open, realizada em Rochedo. 
Franciene é natural de Nova Andradina, nascida em 9 de julho de 1986, é filha do senhor 
Adilson da Paz França e da senhora Sandra Meire Bernal de França, e casada com o 
senhor Cristiano Lopes. Após aprovada, a moção deverá conter a seguinte mensagem: 
"A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do 
povo sul mato-grossense, congratula-se com a ciclista Francine Bernal de França, por 
ter sido campeã, no ano de 2023, no Campeonato Estadual de Meio-Fundo Speed, 
Ciclismo de Estrada, na categoria open feminino, realizado em Campo Grande, e do 
Campeonato Estadual de crono (contra relógio) Speed Ciclismo de Estrada, na categoria 
open, realizada em Rochedo". Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após o ouvido 
colendo Plenário, que seja enviada uma moção de congratulação ao diácono Cícero 
Vieira Brás, pelos seus vinte anos de diaconato. Ele é natural de Fátima do Sul, nasceu 
em 14 de janeiro de 1959, é casado com a professora Lucila, pai de dois filhos e avô de 
uma neta. Ele foi ordenado diácono no dia 17 de agosto de 2003, na festa da Assunção 
de Nossa Senhora. Ao longo dos anos, o diácono teve a oportunidade de auxiliar 
em mais de quinhentos e setenta matrimônios somente na Paróquia Imaculada Coração 
de Maria, em Nova Andradina, e dentre tantos sacramentos, celebrou mais de dois mil 
batizados nas mais diversas paróquias da diocese de Naviraí e outras. Atualmente está 
iniciando uma nova caminhada na Paróquia São Vicente de Paulo, em Nova 
Andradina. Ele é referência dos incentivos, em nível diocesano, é diretor espiritual do 
Lar Sagrado Coração de Jesus, orientador paroquial do Encontro de Casais com Cristo, 
é responsável pela Pastoral Social da paróquia e membro da Pastoral da Escuta. Se 
aprovada, esta moção deverá ser redigida nos seguintes termos: "A Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do povo sul mato-
grossense, por iniciativa do deputado estadual Roberto Hashioka, congratula-se com o 
diácono Cícero Vieira Braz, pelos vinte anos de diaconato".  Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Hélio Peluffo 
Filho, e ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de 
Mato Grosso do Sul (Agesul), senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, solicitando 
urgência na realização de obras de recuperação, para a solução definitiva, no trecho 
entre o perímetro urbano do município de Nova Andradina e a rotatória na saída da 
rodovia MS-473. O referido trecho apresenta instabilidade em decorrência de erosões 
ocasionadas pelas chuvas, independentemente da intensidade das mesmas, colocando 
em risco a segurança dos usuários. A rodovia MS-473, construída recentemente, é 
importante para a população porque faz ligação com os bairros Laranjal, Papagaio, São 
Bento ao Instituto Federal de Mato Grosso do Sul. Era isso, senhor presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Eu gostaria de incluir um 
requerimento na pauta, pedindo a reserva da tribuna para a próxima terça-feira, ocasião 
em que o doutor Ayres irá falar sobre o Zoneamento Ecológico Econômico. Como tem 
o prazo regimental, esse requerimento deverá ser aprovado hoje. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Dnit, senhor Euro 
Nunes Varanis Junior, e ao deputado federal Vander Loubet, solicitando que seja 
realizado estudos técnicos para implantação de ciclovia, na rodovia BR-060, no trecho 
entre o município de Sidrolândia e Campo Grande. Essa é uma reivindicação da Câmara 
de Vereadores de Sidrolândia. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
senador Nelson Trad, solicitando a viabilização de recursos federais para aquisição de 
um ônibus adaptado com acessibilidade para atender às demandas da Associação 
Supera Sidrolandense de Pessoa com Deficiência (Assiped), localizada no município de 
Sidrolândia. Justificativa: Esse é de um pleito do presidente da associação e do vereador 
Adavilton, que tem prestado excelente trabalho à comunidade com deficiência, em 
Sidrolândia, que precisa desse ônibus para ampliar os atendimentos. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvio o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senador Nelson Trad, solicitando a 
viabilização de recursos federais para a compra de um veículo, tipo Van, com 
acessibilidade para atender o Centro de Convivência do Idoso Aparecida Mourão, 
localizado no município de Nova Andradina. Essa é uma reivindicação da comunidade 
para que possa ser feito tal atendimento com os recursos de emendas federais 
destinadas a esse município. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
João César Mattogrosso. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente, nobres pares. Indico à Mesa, na forma regimental, após o ouvido colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, com cópia ao presidente da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, solicitando, em caráter de urgência, 
providências para reparar o aterro às margens da MS-473, no trecho da rotatória que 
interliga o Instituto Federal e os bairros Laranjal, São Bento e Papagaio, no município 
de Nova Andradina. Esse é um pedido do vereador Deildo Piscineiro. É o que tinha, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Senhor presidente, 
colegas parlamentares. Indico à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópias autônomas ao secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, senhor Domingos Sahib Neto, solicitando estudos de mobilidade 
técnica para implantação de pavimentação asfáltica em algumas ruas do bairro Jardim 
Mansur, bem como do bairro Jardim Auxiliadora, nesta Capital. Justificativa: Essa 
solicitação foi encaminhada ao meu gabinete, pelos moradores dos bairros Jardim 
Mansur e Jardim Auxiliadora. Segundo a solicitação, a pavimentação asfáltica é de 
extrema importância para os moradores desses bairros, uma vez que gera qualidade de 
vida e melhora o tráfego de veículos e pedestres. Imperioso informar que essa obra é 
esperada há anos pelos moradores que vêm sofrendo com aglomeração de água da 
chuva, o que de certa forma poderá ocasionar acidentes graves.  É só isso, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas parlamentares, público que nos acompanha neste Plenário e também pela TV 
Assembleia. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo Riedel, governador de 
Mato Grosso do Sul, e ao senhor Hélio Peluffo Filho, secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, solicitando realização de obras de recapeamento na MS-286, 
no trecho do trevo do posto Taji até o município de Aral Moreira. A recuperação desse 
trecho é de grande importância para o desenvolvimento da região, principalmente para 
o setor agropecuário que utiliza a rodovia diariamente para o escoamento da safra e 
demais produtos. Essa é uma reivindicação que visa garantir melhores condições de 
trafegabilidade e segurança para os usuários e moradores da região. Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Eduardo Riedel, governador de Mato Grosso do Sul, e ao senhor 
Hélio Peluffo Filho, secretário de estado de Infraestrutura, solicitando a destinação de 
recursos para a realização de obras de recapeamento na MS-141, no trecho que liga os 
municípios de Ivinhema a Novo Horizonte do Sul. Essa recuperação da via é uma 
medida necessária para o desenvolvimento dos municípios e do estado e visa fornecer 
melhores condições de trafegabilidade e segurança para quem utiliza a MS-141. Quero 
aproveitar essa oportunidade, senhor presidente, para falar da reunião que nós tivemos 
hoje pela manhã com o vice-governador, Barbosinha, com o secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Hélio Peluffo Filho, e com os deputados Zé Teixeira e Renato 
Câmara. Na ocasião, estávamos representando o deputado Neno Razuk e a deputada 
Gleice Jane que compõem a bancada de Dourados, neste Parlamento. O motivo desta 
reunião é buscar um bom termo com relação à rua Coronel Ponciano, uma rua muito 
importante em Dourados, que corta a cidade de ponta a ponta. A obra executada pela 
prefeitura foi feita com recurso obtido através de um convênio com o governo do estado, 
mas o projeto tem vários problemas, como o desnível que chega a mais de um metro de 
altura, o que inviabiliza vários comércios localizados na referida rua. Os pequenos 
empresários, pelo menos cinco deles, não sabem o que fazer para continuar tocando o 
negócio, porque não tem acessibilidade alguma. O deputado Zé Teixeira, sensível a 
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essa questão, conversou com muitos comerciantes, levou esse assunto ao governo e 
hoje o secretário e o vice-governador vão entrar em contato com a Prefeitura de 
Dourados para que seja feito um aditivo nesse convênio, nesse contrato, para que a 
prefeitura possa reparar os danos desse projeto, mesmo porque os comerciantes não 
podem ficar sem acesso. É uma coisa absurda o que está acontecendo lá, senhor 
presidente. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, apenas para 
apresentar duas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
senhor Pedro Arlei Carvaina, aos deputados federais e aos senadores representantes 
de Mato Grosso do Sul na Câmara e no Senado, solicitando a viabilização de recurso 
da União para ser investido na reforma e revitalização dos parques públicos no município 
de Dourados. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário Pedro 
Caravina, solicitando obra de pavimentação asfáltica no trecho da rua Mário Feitosa 
Rodrigues, no bairro Alto do Indaiá, no município de Dourados. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero registrar e 
agradecer a presença dos vereadores do município de Vicentina, José Machado Duda, 
Stanley Costa da Silva, Petrúcia Lourença, e Cleide Dala;  do senhor Giovani Vieira dos 
Santos, vereador e presidente da União das Câmaras do município de Jateí; do senhor 
Júlio Cleverson dos Santos, superintendente federal da Pesca e Aquicultura do Mato 
Grosso do Sul; do senhor Jair Fernandes e o Edmar Pires da Silva Júnio, vereadores do 
município de Paranaíba. Em nome desta Casa, quero parabenizar o Tribunal Regional 
do Trabalho de Mato Grosso do Sul pela celebração dos trinta anos de existência.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o Pequeno 
Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do 
deputado Antonio Vaz: uma indicação (Prot. nº 04199/2023). De autoria do deputado 
João César Mattogrosso: seis indicações (Prot. nºs 04168/2023, 04169/2023, 
04172/2023, 04167/2023, 04166/2023, 04171/2023). De autoria do deputado Junior 
Mochi: uma indicação (Prot. nº 04163/2023); três moções de congratulação (Prot. nºs 

04165/2023, 04170/2023, 04164/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: quatro 
indicações (Prot. nºs 04157/2023, 04158/2023, 04159/2023, 04156/2023). De autoria do 
deputado Neno Razuk: três indicações (Prot. nºs 04154/2023, 04155/2023, 04174/2023). 
De autoria do deputado Paulo Corrêa: uma moção de congratulação (Prot. nº 
04196/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma moção de congratulação (Prot. 
nº 04188/2023), uma moção de pesar (Prot. nº 04160/2023). De autoria do deputado 
Professor Rinaldo: uma indicação (Prot. nº 04175/2023); um requerimento (Prot. nº 
04177/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: nove indicações (Prot. nºs 
04202/2023, 04203/2023, 04192/2023, 04195/2023, 04198/2023, 04197/2023, 
04200/2023, 04201/2023, 04190/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 04191/2023). De 
autoria do deputado Roberto Hashioka: uma indicação (Prot. nº 04183/2023); duas 
moções de congratulação (Prot. nº 04184/2023, 04185/2023). De autoria do deputado 
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Zé Teixeira: duas indicações (Prot. nºs 04178/2023, 04179/2023). De autoria do 
deputado do Zeca do PT: duas indicações (Prot. nºs 04181/2023, 04182/2023).). 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE.  Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Coronel Davi. Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Lucas de Lima. Transferida. Com a palavra, a 
Deputada Gleice Jane, que disporá de vinte e dois minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — sem revisão do orador — Bom dia, 
senhor presidente, colegas deputados e deputadas. Venho aqui para falar um pouco 
sobre a reunião da Comissão de Meio Ambiente, presidida pelo deputado Renato 
Câmara, da qual eu sou suplente, mas ontem participei como titular. Na oportunidade 
tivemos a visita do doutor Rômulo, um pesquisador da Embrapa que veio falar a sobre 
a contaminação do rio Dourados. Foram escolhidos quarenta e seis agrotóxicos que são 
os mais vendidos no estado, e dentre esses, trinta e três estão contaminando o rio 
Dourados e apenas três deles têm regulamentação nacional. Para os outros trinta não 
existe um parâmetro para saber se a quantidade é ou não permitida para a saúde 
humana. Conforme o estudo apresentado pela Embrapa, o glifosato, que é o mais 
vendido no estado do Mato Grosso do Sul, ainda não foi estudado porque o método não 
é o mesmo usado para outros estudos. Então eles construíram um método e inicia-se 
agora um processo de estudo sobre o glifosato, mas nós ainda podemos ter surpresas 
com relação à sua contaminação. Vale lembrar que o laboratório da Embrapa é recente, 
provocado pelo Ministério Público Federal a partir de denúncias de problemas de saúde 
na cidade de Dourados. Então nós temos que verificar agora o quanto essa 
contaminação está comprometendo a saúde das pessoas. Como professora, eu 
tenho observado que há uma crescente demanda da educação especial, que há muitas 
pessoas com dificuldade na alimentação, alérgicas a ovo, trigo, leite, que passam a 
não aceitar os alimentos que sempre tivemos no passado. Na reunião de ontem, nós 
sugerimos que fosse solicitado à Secretaria de Saúde e aos pesquisadores informações 
sobre os problemas que têm sido demandados à saúde, no município de Dourados, para 
que a gente possa confrontar essa situação. O fato é que existem ainda trinta e 
três agrotóxicos no rio Dourados, e ainda que em doses pequenas como a homeopatia, 
fazem efeito. Então essa é uma preocupação para o meio ambiente, mas, sobretudo, 
para a população de Dourados. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Deputada Gleice, parabéns 
pela pelo seu pronunciamento, visto que esse é um tema muito importante para a saúde 
da nossa população. Foi muito esclarecedor os dados que a Embrapa apresentou na 
Comissão de Meio Ambiente, porque ela dispõe de um laboratório de última geração 
que tem analisado, por vários anos, as águas do rio Dourados. Esses elementos 
químicos existem na água, mas é preciso definir as conclusões, porque desses 
elementos somente três têm legislação para ser analisada. A esfera federal precisa 
avançar nesse sentido e essa é uma proposta que o meio ambiente vai apresentar ao 
final das discussões, inclusive eu que avoquei esse tema da contaminação, da presença 
de elementos químicos no rio Dourados, para fazer uma análise mais profunda e que 
o governo federal possa ter uma legislação para estabelecer quais são os parâmetros 
dos novos elementos químicos, porque a tecnologia avançou muito nos últimos anos, e 
esses parâmetros ainda não são contempladas em uma legislação. Um outro 
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ponto importante é que se esses três elementos que existem na legislação fossem na 
Europa, onde existe uma legislação muito efetiva e contundente contra qualquer tipo de 
elemento químico, nós estaríamos liberados, porque a concentração 01, portanto muito 
pequena, é o máximo que a gente consegue detectar, e tem os elementos, mas eles são 
muito pequenos. A nossa dúvida é: mesmo sendo muito pouco, tem efeito com relação 
à saúde humana? Será que esses casos de câncer estão relacionados a isso? Essas 
são dúvidas que vamos levar na próxima reunião. Nós vamos pedir para o UFGD 
apresentar as pesquisas que foram feitas com relação à questão humana, e pedir 
também para a Câmara Técnica do Crea apresentar as suas considerações sobre 
pulverização aérea, sobre outras contaminações, como a questão da mortalidade do 
bicho da seda, de abelhas, que o deputado Zeca levantou aqui. Esta Casa tem o objetivo 
de aprofundar esse debate que é fundamental para a sociedade sul-mato-grossense, 
mesmo porque não existem conclusões sobre esses sistemas. Parabenizo a deputada 
Gleice Jane por ter participado ativamente na Comissão de Meio Ambiente. Era o que 
tinha. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Quero incluir o seu aparte nesse 
discurso e dizer que esse é um debate que se inicia aqui na Assembleia, que a gente 
começa a estudar, a verificar o resultado deles, mas nós temos um longo caminho pela 
frente e acho importante provocar as universidades e os institutos de pesquisas para 
trazer mais conclusões sobre essa situação. Em um primeiro momento a gente avalia a 
partir do diálogo com as pessoas, mas a partir da provocação dessa pesquisa e da 
constatação do laboratório é que vamos saber se isso pode realmente estar atingindo e 
trazendo problemas para a saúde, onerando o estado economicamente. Nós 
precisamos fazer um grande debate a respeito desse tema e trazer qualidade de vida 
para a população sul-mato-grossense. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. 
Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-
secretário sobre o quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) - Há quórum para 
deliberação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) - Quero registrar e agradecer 
a presença do Jeferson Vicentin, vereador do município de Amambai; do Anderson 
Amado, do Celso Alves dos Santos, do Antônio Gomes Batista vereadores do município 
de Anaurilândia; do Marco Antônio Benites, vereador do município de Paranaíba; do Jota 
Pereira, vereador do município de Vicentina. Havendo quórum para deliberação, 
passemos aos itens pautados para esta Sessão. Item 1. Em redação final. Projeto de 
Lei nº 020/2023. Autor: deputado Antonio Vaz. "Institui a Campanha de Conscientização 
sobre o Linfoma não Hodgkin, no estado de Mato Grosso do Sul". A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 020/2023, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? Como vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação final. 
Vai ao Expediente. O deputado Renato Câmara está presente na Sessão?  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PP) — Não está. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos ao Item 3. Em 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 137/2023. Autor: deputado Marcio 
Fernandes. "Proíbe a disponibilização de cardápio exclusivamente digital, no âmbito do 
estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Ciência, 
Tecnologia e Inovação emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. A Comissão de Serviços Públicos, Obras, Transporte e 
Infraestrutura emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado 
Coronel David. Em discussão. Para discutir, o deputado Marcio Fernandes.  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Senhor presidente, caros 
colegas, só para esclarecer algumas dúvidas. A Abrasel pediu que os deputados 
votassem contrariamente a esse projeto, mas é um projeto simples que atende aos 
anseios da população do estado de Mato Grosso do Sul. De acordo com o projeto, o 
estabelecimento não poderá disponibilizar apenas o cardápio digital, mas terá que 
disponibilizar pelo menos um cardápio impresso para que seja acessível a todos os 
públicos, haja vista o idoso que tem dificuldade no manuseio do aplicativo do celular. 
Várias pessoas têm colocado como regra deixar o celular em casa ao sairem com a 
família para almoçar ou jantar, para que tenha interação entre os membros da família. 
Não é necessário que o estabelecimento tenha um exemplar impresso em cada mesa, 
mas se ele tiver pelo menos um, já estará cumprindo a legislação. Eu não vejo nenhum 
problema na aprovação deste projeto porque ele vai ao encontro do desejo de várias 
pessoas que nos procuram, dizendo que não é legal ter somente o cardápio um QR 
Code, que não gostam de levar o celular porque acaba a bateria, têm que usar o crédito 
da internet, enfim, todas essas conversas. Então, para que seja uma forma justa e 
democrática, eu apresentei esse projeto e espero contar com o apoio dos colegas 
deputados. Concedo um aparte à deputada Lia. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Quer  parabenizá-lo pela 
sensibilidade de apresentar esse projeto de lei e acredito que a Abrasel vai olhar com 
outros olhos essa questão. Esse projeto torna democrático você chegar em um 
estabelecimento comercial como esse, porque mesmo com o processo de 
modernização que estamos vivendo hoje em todos os segmentos, ainda 
existem pessoas que têm dificuldades em lidar com a internet. Então, eu não vejo 
nenhum problema do estabelecimento disponibilizar, além do cardápio digital, pelo 
menos um cardápio impresso, pois essa é uma forma de dar uma condição melhor para 
quem não tem essa habilidade. Parabéns pela iniciativa e pelo projeto. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Obrigado pelo aparte, 
deputada Lia. Espero contar com o apoio dos deputados para que a gente possa deixar 
a critério do consumidor ler o cardápio impresso ou ler o cardápio digital. Era só o que 
tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 137/2023, de autoria do deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Declaração de 
voto, senhor presidente. Eu entendo a ideia do deputado Marcio Fernandes, mas não 
acredito que esta Casa precisa pautar um projeto de lei para isso. Da mesma 
forma quando o munícipe for ao restaurante e se sentir prejudicado pelo fato de não ter 
um cardápio físico, de repente não querer voltar, o dono de restaurante pode também 
deixar uma amostra do seu cardápio à disposição daqueles que não se sentem à 
vontade com o QR Code. Nesse ponto eu sou contrário ao projeto de lei, mas 
parabenizo a iniciativa do deputado Marcio Fernandes. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes?  Como vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Quero parabenizar o deputado 
Marcio, mas eu nunca fui em um restaurante que não tenha cardápio impresso. 
Geralmente tem o digital e tem os dois, impresso e digital. Voto não.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto não. (retificou o voto)  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Com todo respeito que tenho 
ao meu amigo Marcio, mas nesse momento eu vou divergir dele. Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Declaração de voto, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Declaração de voto, do 
deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Uma das bandeiras que me 
trouxeram a esta Casa foi a liberdade econômica e a mínima interferência do poder 
público na iniciativa privada. Parabenizo o deputado por se preocupar com o tema, mas 
acredito que esta Casa não pode interferir na decisão do dono do restaurante, de colocar 
o cardápio da forma que achar melhor. Então, em defesa da liberdade econômica e da 
iniciativa privada, eu voto contra o projeto.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Declaração de voto, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Declaração de voto, do 
deputado Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Pelo que eu entendi, a Abrasel 
até entrou em contato conosco, para falar sobre esse tema, o que ocorre é que tem um 
movimento para que se tenha apenas o cardápio digital, e o deputado Marcio Fernandes 
apresenta um projeto para que os estabelecimentos tenham pelo menos um cardápio 
impresso para aqueles que não sabem mexer no celular. Imaginem um estabelecimento 
da periferia, um estabelecimento mais simples, um carrinho de cachorro quente, onde 
as pessoas que consomem às vezes não têm condição de ter internet, não têm um 
celular que lê QR-Cod. Então, o que o deputado Marcio Fernandes explica, e agora eu 
entendi, é que o estabelecimento deve ter pelo menos um cardápio físico, e o que 
Abrasel está colocando é para não ter mais cardápio nos estabelecimentos. Então, eu 
vejo que esse projeto vem atender uma parcela da população que não tem condição de 
ter celular e internet para escolher seu produto. Voto sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Neno Razuk. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Depois da belíssima explicação, 
explanação do nosso colega deputado Renato Câmara e do deputado Marcio 
Fernandes, eu vou mudar meu voto. Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente, 
vou na mesma linha que o deputado Neno Razuk, e nessa explicação que há um 
movimento para que se acabe com o cardápio impresso, que só tenha o digital, sou a 
favor. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota deputado 
Roberto Hashioka?    

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, eu não sei mexer 
no celular, sei só mexer no zap, portanto, sou absolutamente favorável ao projeto do 
meu amigo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Declaração de voto. Existe uma 
campanha muito forte para que tudo seja digital. Embora a Abrasel seja sempre muito 
parceira em todos os trabalhos, principalmente nos eventos da Unale, realizados em 
nível nacional, mas essa é exatamente a questão do livre comércio e não podemos 
sacrificar os consumidores que não têm habilidade de mexer no celular. A geração de 
hoje tem uma habilidade fantástica com a tecnologia, diferentemente das pessoas 
com mais idade que não fazem questão disso. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao segundo secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezesseis 
votos favoráveis, e cinco votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 2.  Projeto de Resolução nº 023/2023. Autor: deputado Renato Câmara. "Cria 
a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo em homenagem aos participantes pioneiros 
do Clube Desbravadores e Aventureiros de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 023/2023, de autoria do deputado Renato Câmara. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Vota sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira ? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CAMARA (MDB) — Quero agradecer o voto dos 
colegas deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Acompanhando o 
deputado Renato Câmara, o deputado Rafael Tavares, vota sim. Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação.  
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum voto contrário, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, antes de 
Vossa Excelência, o deputado Lidio Lopes... Até porque está no Regimento Interno, 
estão cobrando aqui o rigor da gravata, mesmo na Sessão on-line, deputado. Só uma 
questão de ordem. Deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Seria uma honra ter o patrimônio do 
meu amigo Zé Teixeira. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Entre as ideologias que eu 
confundi. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — À parte da ideologia, somos amigos, e 
para mim seria uma honra, já que tem o nome dele, me passar a metade das fazendas. 
Senhor presidente, só para registrar nos anais desta Casa. Ontem à noite, a Câmara 
Federal, numa votação histórica, aprovou o arcabouço fiscal proposto pelo governo do 
presidente Lula, como um mecanismo importante de substituir o teto de gastos. 
Este projeto é considerado estratégico para controlar as contas públicas e o combate da 
inflação. O que mais nos orgulha é que o deputado federal Rodolfo Nogueira votou a 
favor da proposta que inclui a retirada de alguns fundos. Eu quero registrar publicamente 
esse comportamento maduro e equilibrado do deputado Rodolfo que, a parte de 
qualquer diferença político-partidária ou ideológica, aponta a sua cabeça para um futuro 
promissor para o Brasil e vota com o governo presidente Lula. Está de parabéns o Brasil 
e está de parabéns o deputado Rodolfo Nogueira. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Projeto de Lei nº 167/2023. Autor: deputado Gerson Claro. "Altera a 
redação e acrescenta dispositivo à Lei nº 3.637, de 4 de fevereiro de 2009, que institui 
o programa permanente de combate aos trotes telefônicos aplicados contra os serviços 
de atendimento às chamadas de emergência". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa 
01, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Só esclarecer que esse projeto traz 
à luz os direitos do consumidor que muitas vezes estão sendo descumpridos pelas 
empresas, como esses trotes telefônicos que têm uma frequência muito grande e 
mesmo estando na legislação do Código de Defesa do Consumidor, as empresas 
descumprem. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 167/2023, de autoria do deputado Gerson Claro. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.           

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada Lia 
Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. Enquanto está sendo computado o resultado 
dos votos, deputado Zeca do PT, quero dizer que ontem o senhor foi lembrado porque 
em 1993, quando foi instalado o Tribunal Regional do Trabalho em Mato Grosso do 
Sul, o senhor estava presente nesta Casa como um jovem deputado muito atuante e o 
deputado Londres Machado como presidente. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Senhor presidente, 
a minha assessoria já está elaborando um requerimento para uma possível aprovação 
amanhã, quando da visita do ministro do Turismo, Celso Sabino, que é do União Brasil, 
na segunda-feira. O requerimento para concessão do título de "Visitante Ilustre", será 
subscrito também pelo deputado Rinaldo Modesto. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado por 
unanimidade. Vai à segunda. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
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de Lei nº 206/2023. Autora: Deputada Gleice Jane. "Estabelece o Dia Estadual da 
Consciência sobre as Doenças Crônicas não Transmissíveis, suas abordagens para 
detecção, tratamento e prevenção, e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 206/2023, de autoria da deputada Gleice Jane. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Quero agradecer os votos favoráveis 
e solicitar aos deputados que apoiem esse importante projeto para a sociedade. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 
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DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, quero cumprimentar 
a deputada Gleice Jane pela sensibilidade, uma mulher que recentemente passou por 
um grave problema de saúde, e ainda se recupera, Deus queira que logo esteja 
absolutamente recuperada. Quando ela apresenta esse projeto, demonstra, além de 
tudo, não cuidar de si, mas cuidar do semelhante, um grande gesto 
de solidariedade. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
Presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado por 
unanimidade. Vai à segunda. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 233/2023. Autor:  Poder Executivo. "Altera a redação do dispositivo da Lei nº 
4.135, de 15 de dezembro de 2011, que dispõe sobre a contratação, por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária de excepcional interesse público, 
nos termos do inciso IX do artigo 27 da Constituição Estadual, e dá outras providências. 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
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unanimidade, tendo como o relator a deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 233/2023, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Vota sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Declaração de voto, senhor 
presidente. Aqui já há o prenúncio de descumprimento de campanha e promessas do 
governador Eduardo Riedel, um sinal de que não haverá equiparação, não haverá 
contratação, não haverá a realização de concursos públicos, em especial na 
admissão do pessoal administrativo necessário ao funcionamento do ensino básico. 
A justificativa desse projeto é uma barbárie, a existência é de mera adaptação, como se 
esse projeto que nós estamos votando aqui não fosse alterar em absolutamente nada. 
Então, se não vai alterar nada e é uma simples adaptação, em necessidade de lei, 
haveria, senhor presidente... Eu vou deixar para promover a discussão e mostrar o 
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desrespeito com o servidor público no momento de a gente discutir o mérito, mas só 
para explicar que eu vou votar contra, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PP) — Senhor 
presidente são dezenove votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Requerimento nº 4.186/2023, de 
autoria do deputado Renato Câmara, e mais cinco requerimentos, vinte e quatro 
indicações, duas moções de aplauso e quatro moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Proposta pela 
deputada Lia Nogueira, em razão do falecimento do senhor Mário Lúcio da Silva. 
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Proposta pelo deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento do senhor Antônio 
Ferreira Barbosa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. 
Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Não 
há manifestação externa. Gostaria de registrar que as deputadas parecem estar de 
uniforme, todas se preparando para os dez quilômetros do dia 28 de outubro. Vai ser a 
corrida do século. Agora o deputado Zeca vai tirar foto junto também. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Deputado Rafael Tavares. Transferida. Deputado 
Zeca do PT. Transferida. Deputado Pedrossian Neto. Transferida. Deputada Mara 
Caseiro. Transferida. Deputado Lidio Lopes. Transferida. Mais uma vez registro e 
parabenizo o evento do Tribunal Regional do Trabalho pelos seus trinta anos. 
Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, esta presidência 
declara encerrada a presente Sessão (11h28min). 

 


